

CMF 季度論壇揭幕 楊偉民：中國經濟仍具韌性

【香港商報訊】綜合消息，中國宏觀經濟論壇（CMF）季度論壇（2022年中期）昨日舉行。十三屆全國政協常委、全國政協經濟委員會副主任楊偉民出席並發表演講，他表示，中國經濟韌性強、潛力大的內生特點沒有變，長期向好的基本面沒有變。

穩增長方面，楊偉民表示，一季度中國經濟增長為4.8%，實現平穩開局，但3月出現逆轉，經濟走弱，4月探底，5月弱恢復，6月恢復將加快，二季度增長將拖累全年經濟增長。

「難點在於2020年經濟恢復的主要動力——信息技術服務業、房地產、出口這三個領域目前的動力都不足，將影響經濟恢復的程度」，楊偉民預測，可能是一種W型復蘇，很難實現當年的V型復蘇。

在穩就業方面，楊偉民分析稱，目前除了少數行業，比如衛生、商務服務、公共管理之外，其他行業都出現了一種行業性預期轉弱的情況，所以擴張放緩，招人也就減少，對大學生就業帶來很大的壓力。

物價方面，楊偉民稱，目前居民消費價格CPI控制在3之內，但未來也會面臨三個壓力，今年3-4月份，CPI連續兩個月都比上年上升0.6個百分點，月度上升0.6個百分點這個幅度還是比較大的，但5月份持平，這是非常好的現象。目前豬價處在轉折期，豬肉價格很可能觸底反彈，迎來新一輪豬價上漲，將給CPI形成很大壓力。

據楊偉民預計，下半年如果沒有大規模的疫情衝擊，經濟恢復會明顯加快。下一步要按照再聚焦、加力度、利長遠的原則，進一步出台增量政策。

黃奇帆指中國有超大市場優勢

復旦大學特聘教授黃奇帆在會上指出，中國經濟是穩定全球產業鏈、供應鏈的關鍵力量。因為中國是世界上獨一無二的超大規模單一市場，產地銷和銷地產這兩種模式在中國都可以得到充分的施展。「事實上，中國超大規模單一市場加上門類齊全的製造業體系，造就了



CMF 報告指出，在疫情防控走向勝利和穩住經濟一攬子措施的作用下，中國經濟已開始觸底反彈。圖為北京環球度假區24日起分階段逐步恢復運營。

中國經濟獨一無二的強大競爭力，進而造就了不會輕易被撼動的全球供應鏈和產業分工格局。」他說。

央行貨幣政策委員會委員王鳴在談及宏觀經濟政策時指出，2022年下半年是重要的節點，要推動經濟轉入常態化增長的軌道。

「當務之急，還是要穩住宏觀經濟大盤，最重要的是抓住現在的時間窗口的關鍵節點，把國務院部署的穩經濟一攬子措施落實到位，努力實現二季度轉正，經濟能夠穩定在合理區間。」他說，積極的財政政策需要加大力度，國務院一攬子措施裏，已經在加大力度，增值稅留抵退稅新增了七個服務行業，實施存量和增量的全額留抵退稅，新增留抵退稅是1420億元，全年退稅總量達到2.64萬億元，同時加大了地方專項債預算類投資使用進度，要求今年下達的3.45萬億專項債在6月底前基本發行完畢，8月底前基本使用完畢，支持範圍也做了適當調整，擴大到新基建、新能源。

建議向個人發放千元數字人民幣

論壇上，中國人民大學國家發展與戰略研究院副教授、中國宏觀經濟論壇（CMF）主要成員劉曉光代表

CMF 發布了題為《穩當當的2022年中國宏觀經濟》的報告。

報告認為，在疫情防控走向勝利和穩住經濟一攬子措施的作用下，中國經濟已開始觸底反彈。存量政策的全面前置、增量政策的不斷出台、中央政府的強力督導、各級政府部門的層層落實、短期資金和財政的保障，能夠支撐6月份經濟增速反彈的力度相對強勁，完成二季度經濟正增長、失業率下降的短期政策目標，但經濟依然難以立即回到正常軌道。

報告指出，展望下半年，中國宏觀經濟必將迎來企穩回升態勢，呈現非對稱的「W型復蘇」的運行特徵。

報告建議，發行1.5萬億元1年期或6月期數字人民幣，按照1000元/人標準全民發放，所發行的數字人民幣在有效期內視為現金自由使用。該政策對於低收入家庭和高收入家庭的收入改善幅度不同，自動產生收入分配調節效應，並保障基本民生；該政策可以放大消費乘數效應，極大地提振短期消費需求；在需求收縮和CPI低迷的背景之下，該政策不會產生較大的通脹壓力。按照70%的實際使用率及1倍的消費乘數效應保守估算，本項舉措可以拉動全年經濟增速提升0.9個百分點。

桂港冀深化多領域合作

【香港商報訊】記者唐琳、聳璠、徐玉瑩報道：慶祝香港回歸25周年暨銀企協作推進廣西高質量發展座談會近日在廣西南寧、香港以線上線下相結合形式舉行。本次會議以「二十五載同攜手 合作共贏 譜新篇」為主題，將積極推動香港融入國家發展，向香港各界推介廣西金融、經貿等領域發展機遇。

25年來，廣西與香港高層一直保持密切交往與溝通，兩地不斷深化各領域務實合作，北部灣與香港在西部陸海新通道建設方面開展了密切的合作。記者從會上了解到，目前有超過7500家港資企業到廣西投資興業，佔外商投資項目數的近60%。香港連續多年是廣西第一大外資來源地、第一大境外投資目的地、第一大境外旅遊客源地。

全國政協副主席梁振英在視頻致辭中表示，廣西是國家面向東盟對外開放的重要門戶，是大灣區的重要經營腹地及拓展東盟市場的重要紐帶，香港在金融、貿易、物流、航運、專業服務、風險管理行業等方面與國際接軌，擁有環球營商網絡和專業人才，兩地合作有基礎、有渠道、有潛力。希望廣西充分發揮獨特區位和開放平台優勢，聯合香港工商界深化與東盟、RCEP成員國合作。

廣西壯族自治區主席藍天立在致辭中建議，兩地要攜手持續推動加工貿易產業轉移、旅遊、專業服務、金融、交通物流五個重點領域合作，探討建立教育、醫療大健康兩個重點領域合作；重點推進珠江—西江經濟帶、廣西北部灣經濟區與大灣區對接；拓展多領域金融合作，深化面向東盟的跨境金融領域的合作；深化銀企合作，推動自貿區重大項目建設與香港金融中心平台高層次對接；高水平共建西部陸海新通道，打造服務RCEP、連接國內大市場的現代綜合交通運輸網絡，推動區域跨境供應鏈暢通，加速中國—東盟區域經濟一體化。

據悉，2020年11月，廣西香港商會會在廣西創建了香港青年（內地）創業服務中心。

華晨寶馬瀋陽里達工廠開業

【香港商報訊】記者王藝樺報道：近日，華晨寶馬生產基地大規模升級項目——里達工廠開業。據介紹，里達工廠位於瀋陽市鐵西區，佔地290萬平方米，總投資150億元人民幣，是寶馬在中國市場有史以來最大的單項投資。項目的落成標誌着自2010年以來華晨寶馬對瀋陽生產基地的約830億元投資全部成功落地，而中國瀋陽成為寶馬集團全球最大生產基地。

同時，新工廠的開業將為遼寧和瀋陽的經濟發展帶來新的助力。華晨寶馬已連續16年成為瀋陽最大的納稅企業，2021年納稅額超430億元，本土採購額增長30%達714億元，其中60%的份額來自遼寧當地供應商。里達工廠先進的生產和物流管理方式將進一步帶動當地產業集群的升級，促進當地投資吸引力的提升。

據寶馬集團大中華區總裁兼首席執行官高樂介紹，全新的BMW iFACTORY里達工廠能夠根據市場需求隨時轉向100%的電動車生產。



里達工廠充分貫徹BMW iFACTORY理念。

合肥高新區力推「科大硅谷」建設

【香港商報訊】近日，安徽省合肥高新區召開貫徹落實《「科大硅谷」建設實施方案》新聞通氣會。據了解，合肥高新區將實施空間載體建設、創新研發機構建設、創新科技成果轉化、創新人才集聚、科技金融示範以及「科大硅谷」發展保障等「六大工程」，全力推進「科大硅谷」建設。

依照既定目標，到2025年，爭取「科大硅谷」匯聚各類優秀人才超10萬名，形成多層次基金體系，基金規模超2000億元；集聚科技型企業、新型研發機構、創科服務機構等超1萬家，培育高新技術企業1000家，上市公司和獨角獸企業50家以上，形成一批可複製可推廣的制度成果，成為全國科技體制創新的標杆。

在創新人才集聚方面，合肥高新區將加大「高精尖缺」人才招引力度，發布全球引才需求榜，對符合條件的揭榜人才給予最高100萬元獎勵。

此外，合肥高新區計劃精準產業中高端和中端產業，廣泛匯聚高端製造業、生物醫藥、人工智能、集成電路網絡安全等領域企業和項目，大力招引投資總量大、產業關聯度高、牽動性強的重大項目，重點聚焦科大源頭創新技術，招引創新技術成果轉化項目。

推1億「採易貸」助企發展

合肥高新區近日還設置1億元專項貸款，推出「採易貸」金融產品，為政府採購項目中標成交供應商提供優質、高效的「採易貸」擔保服務。此舉旨在切實打通中小企業融資難點痛點，助力參與政府採購的中小企業拓展融資渠道。

凡工商、稅務和統計關係在合肥高新區，且獲得相關政策採購訂單的企業，均可登錄「合創匯」網站「金融超市」板塊進行「採易貸」在線申請。企業最高可申請採購合同金額的90%，貸款金額最高可達2000萬元，最長3年。

柏永 王蔚

南京江寧：長江洲灘濕地人退魚鳥歸



南京長江新洲洲灘國家濕地公園。

公園，包括長江之中的新洲、再生洲、再生洲、子母洲和子匯洲五個島嶼及陸地碼頭，總面積26.81平方公里，是長江由西向東進入江蘇的第一站。經過多年修復和保護，這裏成為擁有國家濕地公園、國家長吻鮑——銅魚保護區、省級江豚保護區、省級生態紅線一級管控區以及飲用水源地保護區為主體的多功能保護區，也是內地首個長江洲灘型國家濕地公園。

「生態環境好不好，鳥兒翅膀會投票。」南京長江新洲洲灘國家濕地公園管理辦公室主任李全文，在新洲洲灘參與生態保護工作14年，親眼見證了這裏的生態巨變。談起島上的鳥獸植被，更是如數家珍：水蕩、獐、白琵鷺、東方白鸛、江豚……僅

鳥類品種，就從2016年的103種，增加到目前的215種。他表示，在年初生物多樣性調查中，我們在子匯洲、子母洲上發現了1萬多隻國家二級保護動物花臉鴨，數量佔到了全球現存花臉鴨的20%，這樣的規模舉世罕見。

過去，化工圍江一度導致濱江地區污染嚴重。2019年以來，江寧區累計拆除、整治長江岸線「散亂污」企業52家、8.5萬平方米，同時通過綠化修復，該綠還綠，該濕還濕，改善生態環境，19.08公里的長江濱江岸線告別了煙囪，實現「生態進、生產退，治理進、污染退，高端進、低端退」，「進退」之間再現藍天白雲、清水綠岸，產業也實現騰籠換鳥。



萬水千山總是情 香港商報創刊70周年



在子母洲、子匯洲休憩的花臉鴨。沈湘攝

【香港商報訊】記者杜林、宋環報道：江寧區是江蘇南京市區域面積最廣、經濟體量最大的活力板塊，江寧區堅持走生態優先、綠色發展之路，生態建設投入佔總財力超1/5，近四年累計投入達130億元，全力構築美與共的生態空間體系。位於江寧濱江開發區的南京長江新洲洲灘國家濕地

雙鴨山鳥語湖：雛菊花海醉遊人

【香港商報訊】盛夏六月，黑龍江省雙鴨山市寶清縣鳥語湖公園湖水微瀾，清脆的鳥鳴聲不絕於耳。遠處廊橋上，歡樂的人們正在合影留念；岸邊的青草地上，一家人正搭起帳篷準備露營野炊；寶石河橋旁，成片的雛菊花帶蜿蜒鋪展，在微風的吹拂下搖曳生姿，美麗的姑娘和可愛的孩子們在花叢中打卡拍照，臉上洋溢着幸福的笑容……人們盡情享受着寶清縣生態建設的豐碩成果。

據介紹，鳥語湖公園是寶清縣寶石河城區段生態綜合治理工程二期項目，2020年動工，投資額為5299.02萬元，截至目前，已建設河道兩岸生態護岸10268米、生態泡塘12.43公頃，濕地及植物修復20.63公頃，栽植樹木1400多株、亞喬及灌木3000多株、草花及宿根花卉103265平米，預計年底項目全部竣工。

馬淑芬 王琳



可愛的孩子在雛菊花叢中拍照。

「雞西好糧油」走進深圳擁抱灣區

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：昨日，由黑龍江省雞西市糧食局主辦的「雞西好糧油」深圳展銷系列活動於深圳市光明區藍鯨世界開幕。來自雞西的多家糧油企業齊聚深圳，帶來了產自寒地黑土的綠色有機糧油產品。本次展銷活動為期3天，從6月25日持續至27日，通過糧食交流座談會、展廳現場遊戲互動、美食品鑒等多種形式，全方位宣傳推介「雞西好糧油」，拓寬雞西市優質糧油產品銷售渠道，全力推動雞西市糧食企業高質量發展，讓來自雞西的優質糧油品牌走進深圳，擁抱灣區。

同日上午，以「青山綠水好稻米 健康糧食在雞

西」為主題的雞西好糧油赴深圳交流座談會拉開帷幕，雞西市糧食局邀請了一批深圳市糧油公司、經銷商等業內人士開展企業洽談對接，提升深圳糧油行業對雞西糧油產品的認知與了解。座談會上，舉行了簽約儀式，多家企業達成合作協議，成功簽約。

展銷活動現場專設美食品鑒、糧食科普、文藝匯演、產品展銷等多個專區，來自綠都集團、雞西華冠米業、虎林森林米業等優秀企業帶著地理標誌品牌糧油產品在現場集中亮相，展示推介「雞西好糧油」及寒地黑土特色農產品，全面提升「雞西好糧油」的品牌知名度和影響力。



展銷現場。商報記者陳彥潔攝